MODULE A32. Année 2010- 2011.

Corrigé.

EXERCICE 1

A partir des tableaux ci-dessous, calculer en précisant la formule utilisée :

· le fonds de roulement ;

· le besoin en fonds de roulement ;

· l’excédent brut d’exploitation ;

· un taux de rentabilité commerciale.

	BILAN AVANT REPARTITION

	ACTIF
	 
	PASSIF

	20. immobilisations incorporelles
	8
	 
	101. capital social
	15

	21 immobilisations corporelles
	25
	 
	106. réserves
	7

	26. immobilisations financières
	7
	 
	11. report à nouveau
	2

	280 amortissements immobilisat. incorpor.
	-1
	 
	12.résultat de l'exercice
	2

	281. amortissements immobilis. corporelles
	-9
	 
	13. subventions investissement
	3

	286. Amortissements immobilis. financières
	0
	 
	14.provisions
	1

	31. stocks MP et fournitures
	5
	 
	16. E.L.M.T.
	15

	35. stocks produits finis
	4
	 
	40. fournisseurs
	4

	37. stocks marchandises
	2
	 
	42. Personnel
	2

	410. créances sur clients
	4
	 
	43. organismes sociaux
	2

	411. autres créances
	2
	 
	44. état
	2

	50. valeurs mobilières de placem.
	2
	 
	45. associés
	0

	51. comptes courants
	5
	 
	59. avances de trésorerie
	0

	53. caisse
	1
	 
	487. produits constatés d'avance
	 0

	486. charges constatées d'avance
	 0
	 
	 
	 

	total actif
	55
	 
	total passif
	55

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	COMPTE DE RESULTAT ANNEE …

	CHARGES
	 
	PRODUITS

	60. matières premières et fournitures
	12
	 
	70. vente de produits et marchandises
	31

	603. variations MP et fournitures
	2
	 
	71. production stockée
	7

	62. services extérieurs
	9
	 
	72. production immobilisée
	2

	63. impôts et taxes
	2
	 
	73. quote - parts
	0

	64. charges de personnel
	8
	 
	74. subventions exploitation
	0

	65. autres charges de gestion
	0
	 
	75. autres produits de gestion
	1

	66. charges financières
	3
	 
	76. produits financiers
	2

	67. charges exceptionnelles
	1
	 
	77. produits exceptionnels
	2

	68. dotations
	4
	 
	78. reprises sur dotations
	0

	69. impôts sur les bénéfices
	2
	 
	 
	 

	total charges
	43
	 
	total produits
	45


	STRUCTURE DU BILAN

	capitaux propres
	30

	capitaux permanents
	45

	immos nettes
	30

	FRN
	15

	 
	 

	stocks
	11

	créances (yc cca)
	6

	DCT (yc pca)
	10

	BFR
	7


Excédent brut d’exploitation = (vente + production stockée + production vendue) – (MP, fournitures et marchandises consommées) – services extérieurs – impôts et taxes – charges de personne = (31 + 7 + 2) – (12 + 2 + 9 + 2 + 8) = 7. 

Taux de rentabilité commerciale = RNC / chiffre d’affaires = 2 / 31 = 6,45 %.

(d’autres taux étaient acceptables, notamment VA / CA = 17 / 31 = 54,8 %)

EXERCICE 2

Soit un projet d’investissement P, on retient les informations suivantes : 

· Capital investi : 1000 € de matériels amortissables linéairement en 5 ans.

· Valeur résiduelle, nette d’impôts, au terme des 5 ans : 30 €.

Les prévisions d’exploitation sont données par le tableau ci-dessous : 

	Années
	2006
	De 2007 à 2010

	Chiffre d’affaires HT
	1 000
	1100

	Charges d’exploitation variables
	300
	450

	Charges d’exploitation fixes

(hors amortissements)
	310
	340


1. Calculer les flux nets de liquidités attendus (ou cash-flows) du projet (taux de l’IS : 35%) (2 points)

2. Calculer la VAN, sachant que le taux de rentabilité minimum exigé est de 9%. Conclure. (1 point)

3. Si l’énoncé faisait référence à un BFR, comment faudrait-il le prendre en compte ? 
(1 point)

Calcul des cash-flows

	
	2005
	2006
	2007 à 2009
	2010

	Chiffre d’affaires
	
	1 000
	1 100
	1 100

	Charges variables
	
	300
	450
	450

	Charges fixes
	
	310
	340
	340

	Dotations amort.
	
	200
	200
	200

	Résultat brut
	
	190
	110
	110

	Résultat net 
	
	123,5
	71,5
	71,5

	Cash-flow
	- 1 000

(investissement)
	323,5
	271,5
	271,5 + 30 = 301,5


Calcul de la valeur actualisée nette

VAN = - 1 000 + (323,5 / 1,09) + (271,5 / 1,09²) + (271,5 / 1,093) + (271,5 / 1,094)

 + (301,5 / 1,095) = + 123,24

L’investissement est donc rentable.

Référence au BFR

Le BFR initial diminuera le cash-flow déjà négatif de 2005.

Les augmentations éventuelles du BFR de 2006 à 2009 diminueront les cash-flow des années concernées.

Le total du BFR à la fin 2010 augmentera le cash-flow de l’année 2010.

EXERCICE 3

L'entreprise « Noël DODE » fabrique des boîtes d'emballage.  La production prévue est de 10 000 boîtes pour une consommation de carton  de 15 000 mètres de carton d’un montant de 17 000€. La main d’œuvre directe est de 1h par boîte à 10€ de l’heure. 

La production réelle est de 8 000 boîtes pour une consommation de 14 500 mètres de carton d’un montant de 14840 €. Il a fallu 1h30 de main d’œuvre par boîte à 11€ de l'heure. 

Peut-on estimer que la situation réelle est plus avantageuse que la situation prévue ? Distinguer les écarts favorables et les écarts défavorables. 

Il convient de calculer les écarts sur les deux facteurs : matières premières (carton) et main d’œuvre.

Matières premières.

Ecart total = prix prévu – prix réel = 17 000 – 14 840 = + 2 160 (favorable)

Ecart sur volume = (production prévue – production réelle) x (prix prévu unitaire)



     = (10 000 – 8 000) x (17 000 / 10 000) = + 3 400 (favorable)

Ecart sur quantité = 

(quantité prévue ramenée à la production réelle – quantité réelle) x prix standard =

(15 000 x (8 000 / 10 000) – 14 500) x (17 000 / 15 000) = - 2 825 (défavorable)

Ecart sur prix = (prix prévu – prix réel) x quantité réelle =

((17 000 / 15 000) – (14 840 14 500)) x 14 500 = + 1 595 (favorable)

On vérifie que 3 400 – 2 825 + 1 595 = 2 170 soit l’écart total aux erreurs d’arrondi près.

Main d’œuvre

Ecart total 100 000 – 132 000 = - 32 000 (défavorable)

Ecart sur volume = 2 000 x 10 = + 20 000 (favorable)

Ecart sur quantité = (8 000 – 12 000) x 10 = - 40 000 (défavorable)

Ecart sur prix =(10 – 11) 12 000 = - 12 000 (défavorable)

Vérification : + 20 000 – 40 000 – 12 000 = - 32 000.

La situation réelle est globalement moins avantageuse que la situation prévue :

+ 2 160 – 32 000 = - 29 840.

EXERCICE 4

L’entreprise I. HELLE, localisée à Lille  produit et vend des chaises de jardin. Ses coûts fixes s'élèvent à 10 000 €. Le coût variable unitaire est de 50€. Calculer le seuil de rentabilité pour un prix de vente de 100 €. 

Dans le cadre d'une opération promotionnelle l'entreprise veut vendre 100 chaises supplémentaires par rapport à ses ventes habituelles, à quel prix unitaire minimal doit-elle les proposer ?  

La quantité à vendre pour atteindre le seuil de rentabilité est égale aux charges fixes divisées par la marge unitaire sur coûts variables, soit 10 000 / (100 – 50) = 200 exemplaires.

Toute vente d’un exemplaire supplémentaire entraînera une charge variable supplémentaire de 50 € et il n’y aura pas de charges fixes supplémentaires. L’entreprise doit donc vendre chaque chaise supplémentaire au prix minimal de 50 € pour ne pas faire de perte.

*

